

**РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ
МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА**

**Российский
ежегодник
международного
права**

2012

**СОЦИАЛЬНО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА
«РОССИЯ-НЕВА»**

СОДЕРЖАНИЕ

СТАТЬИ

Геворгян К.Г. Актуальные проблемы международного права и российская дипломатия.....
Карташkin В.А. Права человека в системе международной безопасности
Матвеева Т.Д. Эволюция доктрины международной правосубъектности.....
Короткий Т.Р. Экологизация международного права: попытка системного анализа.....
Кукушкина А.В. Концепция устойчивого развития, право ВТО и международно-правовая охрана окружающей среды.....
Кудряшов С.М. Институт международной охраны культурных ценностей.....
Волова Л.И. Правовой статус региональных интеграционных объединений.....
Родионов К.С. Из истории экстрадиции в России.....
Свининых Е.А., Свининых О.Ю. Разграничение морских пространств между Российской Федерацией и Королевством Норвегия в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане.....
Ильинская О.И. Запрет пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания: стандарты Европейского суда по правам человека.....
Котляров И.И., Пузырева Ю.В. Международный уголовный суд во внешней политике Европейского Союза (на примере отношений с Африканским Союзом).....
Карандашов И.И. Принцип <i>ratio sunt servanda</i> и часть 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации: пределы их толкования и применения в Российской Федерации.....
Варушкин Н.А. Политико-правовая трилемма в энергетической сфере
Шапошникова О.С. Международный инвестиционный арбитраж: история и актуальные проблемы.....
Гребельский А.В. Арбитрабильность корпоративных споров

НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ

Свиарев В.В. Международная интеграция: правовой опыт Европейского Союза и перспективы его применения на Евразийском пространстве..
Рамазеев Ю.С. Взаимодействие международного права и уголовного права.....
Алиев Заур Гумбат оглы. Основные особенности персональной юрисдикции (<i>ratione personae</i>) Европейского суда по правам человека.....
Батлер У.Э. Уильям Уэвелл – английский переводчик Гроция.....
Князькин С.А. Отдельные аспекты защиты прав человека через механизм ООН.....
Амплеева Е.Е. Влияние территориальной нестабильности государства на

<i>Сазонова К.Л.</i> Соотношение концепции «ответственности и концепции «гуманитарной интервенции» в современной международной деятельности.....	277
<i>Лисаускайте В.В.</i> Рамочная конвенция по оказанию помощи в области гражданской обороны: международно-правовой анализ.....	286
<i>Иванова Н.Ю.</i> К вопросу о разрешении экологических споров	293
<i>Дорская А.А.</i> Международно-правовое измерение государственно-конфессиональных отношений: история и современность.....	301
<i>4дельханян Р.А.</i> Государственная регистрация субъектов предпринимательской деятельности в России и зарубежных странах: некоторые аспекты сближения правового регулирования.....	311
<i>Рединяк Г.С.</i> Защита прав человека в связи с деятельностью транснациональных корпораций в контексте частного права.....	320
<i>Глешина А.В.</i> Арбитражное соглашение как основание для обращения в международный коммерческий арбитраж.....	327
<i>Рединяк Л.С.</i> Влияние Европейского суда по правам человека на усовершенствование законодательства Украины по вопросам исполнения судебных решений.....	335
<i>Боговская В.А.</i> Правовая природа международного коммерческого арбитража.....	343
<i>Юсупова А.</i> Международно-правовое регулирование аграрного сектора экономики России и Казахстана: проблемы и пути решения.....	352
<i>Катчанова З.Ш.</i> Достойный труд как базовое понятие международного трудового права.....	357

ИНФОРМАЦИЯ

<i>Пробут Л.В.</i> Аналитический обзор работы 55-го ежегодного собрания Российской Ассоциации международного права 27-29 июня 2012 г. ..	365
--	-----

РЕЦЕНЗИИ

<i>Чисеев Е.Г.</i> Крайний А.А., Бекяшев К.А. Международные проблемы борьбы с ННН промыслом: политика и право. М.: Изд-во ВНИРО, 2012. 360 с.	390
<i>Голова И.А.</i> Дорская А.А. Роль международного права в регулировании государственно-конфессиональных отношений: Монография. СПб.: Астерион, 2011. 212 с.	395

* * *

ролог.....	404
------------	-----

30 января 2002 г. по делу Европейская Комиссия против Греческой Республики,¹⁷ в котором суд признал нарушение Грецией обязательств, налагаемых Директивой по установлению и применению необходимых мер по строгой защите морской черепахи *Caretta Caretta*¹⁸ в городе Закинтос.

Суд установил, что деятельность, осуществляемая в Закинтосе (на пляжах которого выводят свои потомства черепахи) – звуковое загрязнение, движение мопедов на пляже, близость к пляжу лодок и строений – является преднамеренным нарушением покоя черепах в период их размножения. В рассматриваемом случае мы видим похожую ситуацию: *Picris Willkommii* также подлежит специальной защите, как вид, упомянутый в Приложении IV данной Директивы. Следовательно, не только градостроительная деятельность, но также и движение мотоциклов, выпас скота, свалка мусора в данной зоне является нарушением, предусмотренных Директивой обязательств.

Итак, исходя из международных и внутригосударственных норм, можно сделать вывод о том, что защитный режим видов, включая *Picris Willkommii*, подразумевает защиту и сохранение таких видов в местах их естественного обитания. Нарушением такого режима может считаться не только уничтожение самих видов, но также и любая деятельность, разрушающая места их обитания. Создание ботанических садов ни при каких условиях не может рассматриваться как компенсация уничтожения естественных местообитаний растений.

Таким образом, по мнению суда, деятельность, несущая такие разрушения, как вышеупомянутая полностью противоречит обязательствам, признаваемым защитным режимом, устанавливаемым международным и внутригосударственным правом.

Это дело является ярким примером деятельности МЭС, который чаще дает именно консультативные заключения, в силу того, что субъект может отказаться от участия в процедурах примирения или арбитража: остается только консультативное заключение, которое носит рекомендательный характер.

По мнению многих специалистов, данный орган не отвечает потребностям современного положения дел. Тем не менее, такими вопросами занимается не только МЭС, и, хотя практика по этим вопросам в деятельности международных судебных учре-

¹⁷ European Commission v. Hellenic Republic (C-103/100) January 30, 2002 // http://curia.europa.eu/jcms/jcms/j_6/

¹⁸ Род морской черепахи – Логгерхед.

ждений еще не очень велика, установлено, что эти средства разрешения международных споров вносят заметный вклад в прогрессивное развитие международного права.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

© Дорская А.А.*

Аннотация. В статье выявляется роль международного права в регулировании современных государственно-конфессиональных отношений. Предложена новая типология взаимоотношений государства и религиозных организаций с учетом международно-правовых стандартов. Раскрыто международно-правовое содержание понятий «свобода совести» и «толерантность».

Ключевые слова: международно-правовые стандарты, государство, религиозные организации, свобода совести, толерантность

Идеи Просвещения XVII – XVIII вв. и их воплощение в последующие эпохи, казалось бы, навсегда разрушили существовавшую веками религиозную картину мира и сделали господствующим научное мировоззрение. Однако, как показала практика, научно-технический прогресс, наступление «информационной эры», необыкновенное усложнение политической и социальной систем привели к тому, что каждый человек, государство, мировое сообщество в целом как никогда нуждаются в нравственных идеалах, ценностях, которые являлись бы путеводной звездой в мире сложных человеческих, социальных, культурных, экономических, межгосударственных и других отношений. Именно поэтому религиозный фактор снова является одним из важнейших и во многом определяет мозаичность современного мира. Как отмеча-

* Дорская Александра Андреевна, доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой международного права Российской Государственного Педагогического Университета им. А.И.Герцена, г. Санкт-Петербург.

содержании Рамочной конвенции они приобрели форму емких общих условий.

Отсутствие в соглашении положений о самом механизме предоставления помощи можно рассматривать и как намеренный шаг, так как такой процесс обычно регламентируется национальным законодательством (помощь оказывается на территории конкретного государства). Таким образом, Конвенция не навязывает жестких правил по содержанию механизма оказания помощи, учитывая наличие национальных правовых особенностей. Наличие в Рамочной конвенции рассмотренных условий накладывает на государства-участников обязательства по корректировке внутренних правовых и организационных особенностей оказания помощи при бедствии. В то же время, использование отдельных положений относительно самого процесса оказания помощи из других международных документов придало бы рассматриваемой Конвенции большую содержательность.

Анализ Рамочной конвенции по оказанию помощи в области гражданской обороны 2000 г. позволяет сделать вывод о том, что ее положения, от части, повторяют правила, уже закрепленные в иных международных соглашениях регионального, двустороннего уровня, документах рекомендательного характера. Эти правила, к сожалению, не детализируются в Рамочной конвенции в отличие от указанных видов документов, и не раскрывают сам механизм оказания помощи, они лишь обобщают ранее закрепленные международные обязательства. Данный недостаток документа можно объяснить его рамочным характером.

Конвенция определяет далеко не все правила поведения и относительно оказания международной помощи в случае бедствий. Однако данное обстоятельство не снижает ее значения рассматриваемого документа, поскольку сам факт существования соглашения как императива играет важную роль в становлении международного права чрезвычайных ситуаций. Проведенный анализ позволяет предположить, что Рамочная конвенция по оказанию помощи в области гражданской обороны является началом кодифицирующего процесса международно-правового регулирования отношений по защите от бедствий различного характера. О

cidents // Treaty Series: Treaties and international agreements registered or field and recorded with the Secretariat of the UN. Volume 1696. UN: New York, 1999. P.66-71; Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Перу о сотрудничестве и взаимной помощи в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций 2000 г. // Справочно-правовая система ГАРАНТ.

его необходимости заявляет и Комиссия международного права ООН, взявшая с 2008 г. на себя обязанность по изучению данной сферы международных отношений и разработке единообразных международных документов.

К ВОПРОСУ О РАЗРЕШЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ СПОРОВ

© Иванова Н.Ю. *

Аннотация. В статье на примере консультативного заключения Международного экологического суда рассматриваются современные подходы к решению экологических проблем. Показано значение международных учреждений в разрешении экологических споров.

Ключевые слова: охрана окружающей среды, экологический спор, Международный уголовный суд

Одна из функций международного сотрудничества – международно-правовая охрана окружающей среды в рамках международного права. На развитие международного права и международных отношений в XXI веке определяющее воздействие оказывают и будут оказывать три основных фактора: глобализация, научно-технический прогресс и экология. В отношении экологического фактора отмечается, что он является обстоятельством, влияющим на само существование человечества, его недооценка может вызвать гибельные последствия.¹

Очевидно, что бороться с экологическими проблемами необходимо, прежде всего, на глобальном уровне. В этом деле существенный вклад вносит международное экологическое право, которое в последнее время прогрессивно развивается и принимает комплексный характер.

Экологическая политика сопровождается существенными экономическими издержками государств, поэтому весьма трудным представляется процесс согласования их интересов в сфере международной защиты и сохранения окружающей среды. Вследствие этого в практической деятельности мирового сообщества

* Иванова Наталья Юрьевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права РГПУ им. А.И.Герцена, Санкт-Петербург.

¹ Бахин С.В. Перспективы развития международного права на XXI век // Московский журнал международного права. 2008. №1 (69). С. 303.

тенденции в сельской экономике и социальной сфере села ошибочно относить за счет самой реформы и рынка. В переходный период, когда исправляются деформации прежней системы, эти тенденции в определенных пределах неизбежны, объективны, причем во многом они связаны с распадом СССР и разрушением единого экономического пространства с его устоявшимися межреспубликанскими и взаимными поставками. В остальном «виновата» не реформа, не рынок, а то, как осуществляется реформа, как производители овладевают рыночным механизмом, как государство регулирует рынок и осуществляет целевую протекционистскую поддержку села.

В этом отношении между странами СНГ имеются различия, что сказывается и на количественных показателях развития сельского хозяйства. Если в России в 1995 г. по сравнению с 1990 г. производство зерна составило 60%, то в Казахстане – 34%, в Узбекистане – 168%, в Армении – 118%. В производстве молока эти показатели составили, соответственно, 73%, 78%, 100% и 122%.

В большей степени снизилось производство в Грузии, Таджикистане, на Украине, в Азербайджане, Казахстане, Киргизии, в меньшей – в Белоруссии, России, Туркменистане, Молдове, Узбекистане. Абсолютное увеличение производства достигнуто в Армении. Там аграрная реформа осуществлена с наибольшей глубиной и, по сути, вместо прежней колхозно-совхозной системы создана новая социальная структура аграрного сектора с преобладанием индивидуальных частных хозяйств, включенных в новые формы добровольной сельскохозяйственной кооперации.

В то же время, достаточно стабильным остается сельскохозяйственное производство в Узбекистане (в 1996 г. объем валовой продукции возрос по сравнению с 1995 г. на 12% и практически соответствует показателям 1990 г., а если принять в расчет прежние приписки, то превосходит эти показатели). Однако это обусловлено несколько иной тактикой осуществления рыночных реформ, исключающих шоковые методы и ориентированной на эволюционный ход преобразований, особенно в части приватизации и реорганизации крупных коллективных хозяйств.

Если число фермерских хозяйств в среднем по СНГ за 1990–1995 гг. возросло в 100 раз, то в России – в 64 раза, в Узбекистане – в 11 раз. Частный сектор в Узбекистане развивался преимущественно

и Россия: экономические и политические аспекты стратегического партнерства: мат. междунар. науч. конф. (5 апреля 2007 г., Москва.). Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2007. С. 92.

т более полного использования потенциала приусадебных хозяйств сельских семей, в том числе за счет расширения их землевладения.⁷

Таким образом, рынок диктует свои законы, интерес исследователей к данному правовому явлению как государственное регулирование сельского хозяйства в юридической, исторической, экономической литературе не угасает в связи новыми условиями общественного развития.

Вместе с тем, развитие аграрной реформы необходимо строить не только на скорейшей приватизации земель, но, главным образом, на последовательном эволюционном преобразовании монополии государственной собственности на землю в частную, создание действенной инфраструктуры рынка сбыта сельскохозяйственной продукции. Следовательно, необходимость трансформации аграрных и земельных отношений объективно неизбежны.

ДОСТОЙНЫЙ ТРУД КАК БАЗОВОЕ ПОНЯТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ТРУДОВОГО ПРАВА

© Матчанова З.Ш.*

Аннотация. В статье содержится изложение идеи достойного труда, рассматривается проблема дефицита достойного труда в современном мире. Также в статье раскрывается понятие «достойный труд» и выявляются его основные элементы. Концепция достойного труда исследуется в контексте деятельности Международной Организации Труда, в том числе указывается, в каких конвенциях МОТ, прежде всего, отражена идея достойного труда.

Ключевые слова: достойный труд, право на труд, условия труда, недопущение дискриминации, Международная Организация Труда.

⁷Проведение форсайтных исследований состояния и перспектив развития сельского хозяйства Республики Казахстан. Усть-Каменогорск: ВКГУ им. С. Аманжолова, 2009. С.100.

*Матчанова Зоя Шарифовна, старший преподаватель кафедры международного права Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Санкт-Петербург.

ляющееся юридическим лицом (ч. 3 ст. 5). Поскольку инвестору присуща гражданская правосубъектность (например, в ч. 3 ст. 5 указан принцип солидарной ответственности по обязательствам, предусмотренным соглашением о разделе продукции, используемый в гражданском праве), а ТНК может быть объединением юридических лиц без создания юридического лица, то, таким образом, можно прийти к выводу о признании наличия у ТНК гражданской правосубъектности. Усиливает этот вывод требование, предусмотренное ч. 3 ст. 2 Закона, в которой, в частности, указано, что права и обязанности сторон соглашения о разделе продукции определяются гражданским законодательством Украины.

Таким образом, пока что только отдельные нормы специального законодательства Украины предусматривали и предусматривают наличие у объединений юридических лиц гражданской правосубъектности, не указывая при этом именно на ТНК.

Однако, основополагающий акт, нормы которого регулируют вопрос об участниках гражданских правоотношений в Украине, Гражданский кодекс Украины от 16 января 2003 г.¹⁶ в ст. 2 предусматривает, что участниками гражданских отношений являются физические и юридические лица, а также субъекты публичного права, например, государства. Таким образом, ТНК не предусмотрены императивными нормами указанной статьи. Хозяйственный кодекс Украины от 16 января 2003 г. в статьях, регулирующих вопросы об участниках отношений в сфере хозяйствования (ст. 2), определяющих субъекты хозяйствования (ст. 55), и субъекты внешнеэкономической деятельности (ст. 378), не предусматривает ТНК в качестве участников хозяйственных правоотношений.

В итоге можно утверждать, что императивные нормы законодательства Украины не предусматривают наличие у ТНК гражданской правосубъектности, хотя попытки предусмотреть такие нормы в актах государства существуют. При этом речь идет не непосредственно о ТНК, а об объединениях юридических лиц (и/или других лиц), созданных в Украине или за ее пределами.

Что же касается международных договоров, то признается, например, что Конвенция «О кодексе поведения линейных конференций» от 6 апреля 1974 г. есть актом, регулирующим деятельность ТНК. В соответствии с ч. 2 ст. 1 Конвенции членство в конференции определяется на основании поданного заявления. Это юридический документ, подтверждающий передачу части гражданской правосубъектности заявителем самой конференции. В частно-

¹⁶ Гражданский кодекс Украины от 16 января 2003 г. // Ведомости Верховной Рады Украины. 2003. № 40-44. Ст. 356.

сти, речь идет о соглашениях о лояльности, которые заключают и применяют члены конференции в отношении грузоотправителей (ст. 7).

О передаче заявителем части правомочий конференции свидетельствует и ст. 5 Конвенции, в которой предусмотрены меры саморегулирования. Эти меры проявляются в формулировании конференцией перечня действий, которые следует считать злоупотреблениями и/или нарушениями соглашения конференции.¹⁷

Таким образом, гражданская правосубъектность ТНК должна и может предусматриваться в соответствующих нормах национального законодательства. Это позволит защитить нарушенные корпорациями права человека наиболее полно.

АРБИТРАЖНОЕ СОГЛАШЕНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ АРБИТРАЖ

©Алешина А.В.*

Аннотация. В статье рассмотрена сущность и правовая природы арбитражного соглашения как основания обращения в международный коммерческий арбитраж. Проанализированы существенные условия, основания действительности, требования к форме арбитражного соглашения. Приводятся характеристики различных видов арбитражных соглашений.

Ключевые слова: внешнеэкономические споры, международный коммерческий арбитраж, арбитражное соглашение, существенные условия арбитражного соглашения, действительность арбитражного соглашения, арбитражная оговорка, третейская запись, арбитражный договор.

¹⁷ Конвенция от 6 апреля 1974 г. «О Кодексе поведения линейных конференций» // Международное частное право: в 2 кн. / Авт.-сост.: Н. Ю. Ерпыгева, М. В. Касенова. М.: Омега-Л, 2008. Кн. 2. 2008. С. 489-496

* Алешина Александра Владимировна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного права Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Санкт-Петербург

рудо, такие положения также будут являться гарантией прав физических и юридических лиц в исполнительном производстве.

Среди прочих замечаний по законопроекту, Департамент справедливо заметил, что в будущем Законе обязательно нужно установить приоритетность исполнения определенной категории судебных решений. А именно, в первую очередь должны исполняться те решения, которые касаются выплат по зарплатам и другим выплатам, вытекающим из трудовых правоотношений. Такая норма позволит защитить в первую очередь самые уязвимые слои населения (п. 38 Комментария). К указанному надо добавить, что к первоочередным выплатам также должны относиться все виды социальных выплат малообеспеченным слоям населения.

Несмотря на то, что сегодня в Украине еще не принят Закон о гарантиях государства по исполнению судебных решений, Украина все-таки предпринимает меры по предоставлению адекватного и достаточного возмещения тем, кто обратился в Европейский суд с заявлением, содержащим жалобы на длительное исполнение или неисполнение решений национальных судов. По некоторым делам такие меры приводят к дружескому урегулированию спора, а иногда – к предоставлению Европейскому суду ответчиком (Украиной) односторонних деклараций по возмещению ущерба. Дружеское урегулирование предусматривает отказ заявителя от последующих жалоб против Украины относительно фактов, изложенных в заявлении, взамен на обязательство Украины выплатить определенное денежное возмещение за несвоевременное исполнение судебного решения.⁹ Односторонние декларации Украины также предполагают взятие на себя Украиной обязательств по выплате заявителям денежного возмещения за причиненный ущерб. Но, если в первом случае присутствует обоюдное согласие обеих сторон спора, то во втором – заявители, зачастую, не согласны с размером денежного возмещения.¹⁰ Во всех случаях возмещение ущерба включает мате-

⁹ См., например, Решение Европейского суда от 13 марта 2012 г. по заявлению № 26447/07 Сергея Александровича Михайлова против Украины о неисполнении решений Краснолуцкого суда от 15 февраля 2004 г., 8 июня 2004 г. и 26 июля 2006 г., по которым должником являются государственное предприятие «Донбасантрацит» и Сберегательный банк Украины.

¹⁰ См., например, Решение Европейского суда от 21 февраля 2012 г. по заявлению № 26316/09 Станислава Петровича Алехина против Украины и 138 других заявлений (объединенных в дело) о неисполнении ряда судебных решений и решений КТС по выплатам, вытекающим из трудовых правоотношений, по которым должником является открытое акционерное общество «Содоловый завод», с определенной частью имущества принадлежащего государству.

риальный и моральный ущерб, а также компенсацию судебных издержек. При этом указывается на выплату определенной неустойки в случае невыплаты надлежащей заявителю денежной суммы.

Рассматривая такую категорию дел, Европейский суд зачастую, принимает решения о прекращении производства по делу и изъятии заявлений по жалобам на неисполнение судебных решений из реестра дел в соответствии со ст. 37 Конвенции 1950 г. Это происходит и в случае несогласия заявителя с размером денежной компенсации, если Европейский суд придет к выводу, что компенсации, предложенные Украиной, являются соразмерными суммам, присуждаемым Европейским судом в подобных делах.

Подводя итог изложенного, следует отметить:

- в Украине уже давно назрела необходимость в принятии на национальном уровне мер к своевременному исполнению судебных решений, по которым должником, по сути, является государство;
- немалую роль в разработке законопроекта имеет практика Европейского суда по правам человека;
- целесообразными являются замечания Департамента по вопросам исполнения решений Европейского суда по правам человека Комитета Министров Совета Европы, которые были сделаны в Комментариях касательно законопроекта. В случае принятия их во внимание, а также других замечаний по законопроекту, будущий Закон был бы более качественным, а значит таким, который позволил бы надлежащим образом защитить субъектов права, вступающих в правоотношения на территории Украины.

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА МЕЖДУНАРОДНОГО КОММЕРЧЕСКОГО АРБИТРАЖА

© Косовская В.А. *

Аннотация. Статья посвящена вопросам правовой природы и сущности международного коммерческого арбитража. Рассмотрена история возникновения и развития международного коммерческого арбитража как инструмента негосударственного разрешения внешнеэкономических споров. Проанализированы раз-

* Косовская Виктория Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры общетеоретических правовых дисциплин Северо-Западного филиала Российской Академии правосудия, г. Санкт-Петербург, Россия.